

无名氏被撞身亡

2004年12月4日，高淳居民李某酒后驾车，将躺在机动车道上的一名无名男子碾轧身亡；2005年4月，司机王某驾车在高淳境内将一无名氏撞倒，导致该男子被迎面驶来的小客车当场轧死……

2006年3月29日，高淳县民政局以原告身份，代两名无名氏将肇事司机和保险公司告上法院，要求赔偿两名无名死者死亡赔偿金、丧葬费等30多万元。

此案一出，立即在全国法学界掀起了轩然巨波，被称为民政局为流浪汉索赔的第一案，各种观点接踵而来。近30位法学专家、法官和检察官专门为这召开了专题研讨会。到底是什么让这起案件如此引人关注呢？

无名氏死了谁来维权

此案牵头的是高淳县人民检察院，虽然不是案件的当事方，但正是他们的司法建议给民政局壮了胆。

上述两起事故中，肇事司机均负有事故责任。交警部门在媒体上发布了认尸启事，但在规定期限内无人前来认领，只得将尸体先火化，骨灰暂由高淳县殡仪馆保管。

事故发生后，肇事司机因为有保险公司赔付，多次催促交警尽快将事情了结。可是能够确定的只是死者的流浪汉

身份，其他情况一律不明，保险公司的赔款该赔给谁？赔多少？赔偿款怎么处置？这些问题一直困扰着交警部门。虽然肇事方积极要求赔偿，交警部门还是不敢轻易结案。

2006年3月，交警部门将案情反映给了检察机关。检方经查询，发现关于无名氏死亡的索赔问题，并没有相关法律条款作为依据，国内也没有索赔先例。流浪汉的合法权益该怎样保护？经过慎重讨论，检方最后认为由民政部门出面索赔比较合适，因为民政部门的职能包括为流浪人员提供法律援助，为其主张民事赔偿权利。

检察建议为民政局壮胆

2006年3月8日，高淳县人民检察院向高淳县民政局发出检察建议书，建议民政局提起诉讼，为两名流浪汉索赔，并建议民政局妥善保管无名氏骨灰，适时择地安葬，并立墓碑。当月，高淳县民政局向当地法院起诉，要求肇事司机和保险公司赔偿两名流浪汉死亡赔偿金、丧葬费等30多万元。

民政局的诉讼依据是国务院《城市生活无着的流浪乞讨人员救助管理办法》，其中规定县级以上人民政府民政部门负责流浪乞讨人员的救助工作。民政局认为其中的“救助”，不应狭义理解为仅对流浪乞讨人员提供基本生活权益的保障，还应当包括流浪乞讨人员遭受人身损害时提供的法律上的救助。

但民政局的原告身份遭到了被告方的一致反对，他们认为，根据法律规定，只有死

者的近亲属才有权行使诉讼权利。民政局是国家行政机关，与死者并没有直接关系，其诉讼主体不适格。

民政局一审败诉

另外，赔偿金额也是辩论的焦点之一，死者的身份无法确定，这赔偿数额该怎么计算呢？

民政局表示，赔偿项目主要涉及死亡赔偿金、丧葬费、被抚养生活费和精神损害抚慰金。死者年龄在30岁至40岁之间，取法医学鉴定的中间年龄段，按城镇居民身份计算死亡赔偿金。

“死者是流浪人员，他们连自身的基本生活都无法保障，怎么能以城镇居民可支配收入作为赔偿标准？”保险公司等被告认为，死者什么身份？死者的被抚养人有几个？这些都无法确定，就无法从谈死亡赔偿金和被抚养生活费。

8个月后，高淳法院对此作出一审裁定，认定高淳县民政局与无名死者之间存在行政法律关系而非民事法律关系，就该起交通事故造成的损害，民政局不享有民事赔偿请求权，不是本案的适格原告，裁定驳回民政局的起诉。

裁定一出，舆论四起，流浪汉死了白死、司机撞了白撞的说法在民间迅速流传。公众从情理上无法接受这样的裁定，认为死者的权益没有得到保障，法院如此判决将陷法律于不义。专家、学者、法官们也分为两派，赞同的认为法院应该恪守现行法律，不该造法；反对的认为法院在司法实践中发现了问题，就应该主动弥补修复法律的漏洞。

谁该为他去索赔

二审认定民政局无权起诉

民政局不服裁定，上诉至南京市中院。

主审法官王静接手此案后，在翻阅了案件的全部卷宗后，又上网搜集了大量资料。自从高淳县民政局首开先河后，其他省市也出现了效仿之举，民政局做原告的多了起来，但各地法院的处理结果却不尽相同。

2006年9月，浙江桐庐县法院也受理了类似案件。民政局以原告身份为一无名死者索赔33万余元。桐庐法院审理后认为，根据《道路交通安全法》及浙江省实施该法有关规定，身份不明之人在道路交通事故中遭受伤亡的，损害赔偿金由社会救助基金管理机构提存保管。民政局是负责处理社会救助事务的部门，由其代为被害人主张权利并无不妥。据此，法院一审判决被告赔偿33.8万余元。

王静进行了仔细梳理，并对照研究了江苏省的相关规定，经过充分考虑后，于2007年3月27日对本案作出了二审裁定：驳回上诉，维持原裁定。

在6页纸的裁定书中，王静对高淳县民政局的观点一一反驳说明。

南京市中院认为，根据相关规定，人身损害赔偿案件中，如果受害人死亡，能享有赔偿的是受害人进行扶养的被扶养人以及受害人的近亲属。高淳县民政局显然不属于该规定列出的赔偿权利人。此外，民政局也没有提供其支付了相关丧葬费用的证据材料，因此不能认定民政局与肇事方及保险公司之间存在民事权利义务关系。

按照《城市生活无着的流浪乞讨人员救助管理办法》规定，救助站实施的是被动的、临时性的救助措施，救助的范围是暂时帮助流浪乞讨人员解决基本生活需要，并不包括代表或代替这些人员提起民事诉讼。

南京中院发出立法建议

那无名氏真的是死了白死、司机真的撞了白撞吗？近日，王静在接受采访时表示这其实是大众的误解。

她解释说，虽然本案在审理中，死者的近亲属没有出现，但不能排除他们客观存在的可能性。他们在知悉本案的有关情况时，仍然可以在诉讼时效内，要求肇事方和保险公司进行赔偿。她一再强调，他们的赔偿权利并没有被消灭，肇事者和保险公司应当承担的责任并没有被免除。

可是为什么同样的案件，桐庐县法院的判决就支持了民政局呢？

王静介绍说，主要原因就在于浙江省的一项地方法规。《浙江省实施<中华人民共和国道路交通安全法>办法》中规定“道路交通事故社会救助基金管理机构有权向赔偿义务人追偿”，“死亡人员身份无法确认的，参照城镇人口赔偿标准”……

这些规定很好地解决了

高淳案中遇到的一些难题。有了救助基金，侵权方的赔偿款就能得到有效的提存保管，赔偿款以后的监管工作也能落实。参照城镇人口赔偿标准确定了，死亡赔偿金等数额的计算也有了一定的依据。可是江苏省并没有这样的规定。

在裁定书下达后不久，王静就向南京市人大常委会发出了2000多字的立法建议，建议参照浙江、广东等地的已有做法，成立专项救助基金，无名死者的赔偿款由救助基金提存保管，一定年限后如果无权利人出现，就转为专项基金，用于提供救助。

■法官点评

民政部门替因故而亡的无名流浪汉打官司之争，南京中院的判决得到了最高法院的认可。

此案体现了法院严格遵守法律，依法裁判的法治精神。该案的意义不仅首次将公众视线吸引到国家权力机关替弱势群体维权的焦点问题上，还引起了立法者的关注，对于推动司法实践，促进立法完善有着积极的意义。

通讯员 中法宣
快报记者 宗一多

回首改革三十年 南京法院经典案件巡礼



学Java技术 先就业 后付款

万和 IT教育

南京市软件人才培训基地
Sun授权Java培训中心
Oracle授权培训中心

就业热线
83242999

新通国际
Shinyway International



只选对的，不选贵的 09平价留学国家全接触

讲座时间：

2008年12月21日 14:00 预约热线：84671466

讲座地点：

太平南路1号新世纪广场A座29楼西区新通国际报告厅

★09留学政策全面解析 ★平价留学国家一网打尽
★资深专家量身定制方案 ★世界知名高校尽握手中

推荐国家

日本、韩国、新加坡、马来西亚

学费生活费低、环境容易适应、教育质量高、就业前景好

瑞典、芬兰、挪威

免学费、教育质量高、合法打工、社会环境安定

法国、德国、荷兰、意大利

享誉国际的高等教育、费用低、签证率高、就业前景光明



留学服务热线:025-84671466

太平南路新世纪广场A座29楼西区

更多面试院校请登录网站浏览

www.lgo.cn 要留学上lgo

网上预约有惊喜

opfun 欧风09年冬季课程

优惠特招

即日起至12月31日

- ◆ 报寒假兴趣课程最高可享受9折优惠
- ◆ 报法/德语基础课程只需加900元就可获得原价1980元的职场班
- ◆ 报2000元以上课程赠送课程配套教材1套
- ◆ 12月报指定课程即可享受特惠价格

法语生活起步班

1.12-1.19 160课时

2500优惠价2300元

法语起步班

1.12-1.19 80课时

1680优惠价1500元

德语生活基础班

1.12-1.19 160课时

2600优惠价2400元

德语基础班

1.12-1.19 80课时

1780优惠价1600元

激情西语基础班

1.12-1.19 160课时

2800优惠价2500元

西语基础班

1.12-1.19 80课时

1980优惠价1800元

寒假课程热报中

18人尊贵小班

全程多媒体小班授课

报满即止

意大利语初阶班

1.19-1.20 160课时

3000优惠价2700元

12月指定特惠

业余班

意大利语初级班

09.2.15

12月报名

特惠1000元

激情西语基础班

12.22

12月报名

特惠420元

12/28法、德语

业余课程

均将开班

欢迎来电咨询报名

德语留学基础班 09.2.9

要求已有200课时基础

全德语编写的《新求精》教材

及丰富影音资料还原真实语境

业界资深德语讲师亲临执教

留德/德语深入学习必备课程

价格: 4000元

连报德语留学基础班

德语留学强化班

立省2300元

法语留学预备班

09.2.16

TEF/TCF双重保分

适合零基础学员，600学时课程

融入大量的专业听力、阅读技巧分析

满足不同考试需求学员的学习

各项考试技巧以及TEF/TCF考试最新精选题库讲解

有效提高学员应试水平

12月报名，立省1000元

www.opfun.org

抢报热线:025-83246575 地址:南京市山西路8号金山大厦B座28楼
83246573 讨论版:<http://b880717.xici.net>